

РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВУЗА В УСЛОВИЯХ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ

Т.Н. Василевич

(Белорусский государственный экономический университет, г. Минск)

В настоящее время в период изменения мировой динамики, глобализации и прогресса в различных сферах деятельности вопросы обеспечения качественного образования приобретают особую актуальность. Образование является одним из важнейших факторов обеспечения прогресса, социально-культурного и экономического развития нации и человечества. Особую значимость приобретает высшая школа в условиях инновационного развития страны. Современная экономика требует увеличения числа не только образованных работников, но и специалистов, обладающих инновационным типом мышления и фундаментальными знаниями, способными эффективно использовать новые информационные технологии. Главная задача, стоящая перед вузовской наукой, – постоянная ориентация на разработки сложной научно-технической продукции в соответствии с потребностями рынка, содействие формированию инновационного пути развития отечественной промышленности, активное участие вузов в реализации инновационных проектов.

Проблемы совершенствования ресурсного обеспечения деятельности высших учебных заведений рассматривались в трудах многих ученых стран СНГ и Беларуси, среди них можно отметить такие имена, как Е.В. Гурина, Г.М. Бычкова, Н.В. Суша, В.Н. Шимов, Б.А. Гедранович, И.А. Позднякова, А.М. Гринь, И.Е. Никулина, А.Б. Жданова, Г.И. Хотинская, В.А. Тупчиенко и др. Однако системные исследования в области проблем ресурсного обеспечения деятельности высшего учебного заведения в условиях инновационного развития не осуществлялись. В данной статье автором предпринята попытка очертить круг практических проблем, касающихся ресурсного обеспечения, с которыми сталкиваются высшие учебные заведения в процессе своей деятельности.

В соответствии с действующим законодательством объем бюджетного финансирования на содержание и развитие национальной системы образования утверждается Законом Республики Беларусь о бюджете на очередной финансовый год и устанавливается в размере не менее 10 % от ВВП страны [1]. Фактически в течение последних пяти лет на образование выделялись средства, величина которых примерно вдвое меньше предусмотренной. Расходы на образование в 2010 г. в бюджете Республики Беларусь предусмотрены в объеме 1 423 233 160,9 тыс. руб., что составит только 3,7 % в общих расходах страны [2]. В настоящее время финансирование образования определяется возможностями государственного бюджета, поэтому ряд расходов остается непрофинансированным или финансируется не в полном объеме.

Вдобавок практически отсутствует современная нормативно-методическая база бюджетного планирования и финансирования: не разработаны нормативы финансовых затрат на оказание государственных образовательных услуг; не существует единых методологических основ расчета минимальной бюджетной обеспеченности вуза.

Механизм финансирования вуза за счет бюджетных средств формируется с учетом количества студентов только по социально защищенным статьям, а бюджетное финансирование остальных статей реализуется по исторически сложившемуся принципу – от достигнутого уровня. При таком подходе не принимаются во внимание обеспеченность ресурсами в расчете на одного студента, тип учебного заведения, специальности вуза. Так, например, бюджетное финансирование на оплату коммуналь-

ных услуг выделяется исходя из стоимости топлива, электрической и тепловой энергии в пределах установленных лимитов их расхода по принадлежащим вузу зданиям и помещениям, причем показатель обеспеченности учебно-лабораторными площадями не учитывается. Некоторые вузы страны еще со времен существования Советского Союза были хорошо обеспечены зданиями и помещениями, другие – вынуждены арендовать дополнительные площади [3, с. 35].

С учетом вышеизложенного очевидна необходимость разработки нормативов в расчете на натуральные показатели. Нормативы должны решить проблему дифференциации ресурсного обеспечения и создать единство принципов и порядка расчета расходов на высшее образование на республиканском, местном уровнях и в образовательном учреждении.

Литература

1. О высшем образовании: Закон Респ. Беларусь, 11 июля 2007 г., № 252-З // Консультант Плюс: Беларусь. Технологии 3000 [Электронный ресурс] / ООО «Юрспектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2008.
2. О республиканском бюджете на 2010 год: Закон Респ. Беларусь, 29 дек. 2009 г., № 73-З // Консультант Плюс: Беларусь. Технологии 3000 [Электронный ресурс] / ООО «Юрспектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2010.
3. *Хотинская, Г.И.* Финансовый менеджмент в системе высшей школы: особенности, проблемы и пути совершенствования / Г.И. Хотинская, В.А. Тупчиенко // Финансовый менеджмент. – 2002. – № 6. – С. 35–45.